МБОУ «ЯСОШ»
Благовещенского района,   Алтайского края

Открытый урок по русскому языку в 7 классе



Цели урока:
·  продолжить изучение темы «Наречие»»,

· учиться выражать свои чувства и настроение,  употребляя    в речи наречия;
· определить, какова роль наречий в речи;

· осознавать, что взаимоподдержка в любом деле – залог успеха.

· расширить свой словарный запас за счёт употребления в речи наречий и оценить богатство русского языка.
Учитель      Логоша Татьяна Петровна
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Урок русского языка в 7 классе
Тема: «Употребление наречий в речи»                                                
Цели урока:
· продолжить изучение темы «Наречие»»,
· учиться выражать свои чувства и настроение,
 употребляя в речи наречия;
· определить, какова роль наречий в речи;

· осознавать, что взаимоподдержка в любом деле – залог успеха.

· расширить свой словарный запас за счёт употребления в речи наречий и оценить богатство русского языка.
Ход урока
1. Организационный момент 
/Эмоциональный настрой ребят на работу, создание атмосферы комфорта/
- Ребята, сегодня мы с вами проводим урок русского языка, к нам        Слайд 1.

пришли гости – педагоги нашей школы и района. Поприветствуем гостей улыбкой. Садитесь, пожалуйста. 

- Откройте рабочие тетради, запишите сегодняшнее число и классная работа. 

Тему урока мы запишем чуть позже.                                                                                                             А теперь: 
        На гостей не отвлекаться,

        Дружно с мыслями собраться.

        На уроке внимательными быть,

        О домашнем задании не забыть.
Учитель: Cегодня мы продолжим изучать  тему «Наречие». 

   Конечно, нужно любить и беречь свой родной язык, русский язык всем нам стал вторым родным. А можно ли полюбить часть речи или приставку? 
- Полюбить, конечно, трудно, но знать нужно. Ведь наречие могло сказать о себе: «Не обходится без меня ни диктант, ни рассказ, я помогаю охарактеризовать более точно и предмет, и признак, и действие».
Ребята, эпиграфом нашего урока я взяла слова М.Горького

  «Русский язык необыкновенно богат наречиями, 

которые делают нашу речь

 точной, образной, выразительной.»   

 Слайд 2.
     II.     Беседа

- Как вы понимаете слова эпиграфа?
(Что русский язык богат наречиями. Без них речь была бы бедна, а благодаря им – красочна. )

- Назовите  наречие, которое встретилось в эпиграфе. 
необыкновенно 
- Каким членом предложения оно является?

 (Второстепенным, обстоятельством.)
-Что можно сказать о наречии? Часто ли оно встречается?

Исходя из возникшего вопроса давайте сформулируем тему урока.
(Употребление наречий в речи)
Таким образом, тема нашего сегодняшнего урока "Употребление наречий в речи" (запись в тетрадь)
- Какова цель урока?                                                                                    Слайд 3.
(мы должны вспомнить, что такое наречие, признаки этой части речи, о синтаксической роли и понаблюдать над употреблением в речи)
- Безусловно, будем работать и с текстом. Какие задачи будем решать, работая с текстом? (как наречия употребляются в тексте, какую роль играют)
- Вы правы, ребята.  
    III.      Проверка домашнего задания
1. Вспомним, ребята, о наречии как части речи 
Практика 1.       Какой признак обозначают наречия?

 !!!!!   Ваша задача – определить, какой признак обозначают наречия. Внимательно рассмотрите примеры. Наречия выделены.

 

  ХОРОШО РАБОТАТЬ,   ДОМ НАПРОТИВ,       ОЧЕНЬ БЫСТРЫЙ
 (признак действия, признак другого признака.) 
2. На какие вопросы отвечаю т наречия? 
Теория   Наречие отвечает на вопросы как? каким образом? в какой степени? в какой ме​ре? где? куда? откуда? когда? почему? зачем? 
Наречие чаще всего относится к глаголу.
 б) Работа у доски   Практика №2 – по 1 уч-ся 
Классификация наречий по вопросам (разминка на магнитах)

	как?
	когда?
	    где?     
	куда?  



	
	
	
	


весело               вечером                       слева                         вниз  

дружно                   сегодня                           снизу                                 налево    

                              завтра                         справа                        направо 

Практика №1 – устно. Внимательно рассмотрите  данные словосочетания. Поставьте  вопросы к наречиям. Обратите  внимание: от каких частей речи задаёте вопросы к наречиям. Наречия выделены.

                                                     Прочитать вслух
 Идти  вперёд
 Пришёл вчера
 Сказал сгоряча
 Сделал нарочно
 Крайне опасный
 (глагол-как? куда? когда? как? как? где? в какой степени?)
Выполнение цифрового теста. 
- В каком словосочетании даны «гл. + нареч.»? 

Правильный ответ: 
2, 3, 4, 5,  7, 9
3.      Изменяется ли наречие?

 В русском языке слова могут изменяться по падежам (склоняться) или по лицам (спрягаться), могут менять число, а некоторые род. А что же с наречиями? Спрягаются ли они? Склоняются ли? 

·  Теория   Наречие — неизменяемая часть речи: оно не склоняется, не спрягается, не согласуется с другими словами.
Поэтому у наречия нет и не может быть оконча​ния.
Неизменяемость — главный морфологический при​знак наречия.

4.      Какова роль наречия в предложении?    Практика
·  Неполный синтаксический разбор предложения
 Рассмотрите  предложения. (Запись на доске или в раздаточном материале. Запись в тетради). В каждом из них есть наречие. Определите, каким членом предложения являются данные наречия. (После того, как выполнят в карточке, проверка у доски, т.е. определить основное действие и признак действия или признак другого признака.)
 Внимательно, неутомимо, упрямо(как? каким образом?)  изучайте русский язык. 
Говорите ясно и выразительно. ( М. Горький)  
 Теория  

 В предложении наречие обычно является обсто​ятельством.

   IV.      Изучение нового материала
1. Продолжим наш урок с выразительного чтения стихотворения Эли Куклиной «Наш язык и скромен и богат». (Текст напечатан.Сначала читают про себя, затем вслух). Подумайте, какова основная мысль текста?
         Наш язык и скромен и богат.
         В каждом слове скрыт чудесный клад.

        Слово «высоко» произнеси –

        И представишь сразу неба синь.                                                                          
        Ты скажи: «Кругом белым-бело» -

        И увидишь зимнее село,

        С белых крыш свисает белый снег.

        Не видать под белым снегом рек. 
        Вспомниться наречие «светло» -

        И увидишь: солнышко взошло
        Если скажешь слово ты «темно»,

        Сразу вечер поглядит в окно.                                                                         
        Если скажешь «ароматно», ты

        Сразу вспомнишь ландыша цветы.                                                                   
        Ну, а если скажешь ты «красиво»,

        Пред тобою – сразу вся Россия! 
Беседа по содержанию стихотворения.

- Какова основная мысль текста и какими аргументами она подкрепляется? (1 строка стихотворения).

- Какие слова привлекли внимание поэтессы? Выпишите их.  (наречия: высоко, светло, темно, ароматно, красиво, белым-бело).  Прочитайте.                                          Проверка на слайде. 
- На какой особенности этих слов акцентируется внимание в стихотворении? (Они вызывают в воображении определенные представления, чувства).

- Как образованы данные наречия? (от прилагательного с помощью суффикса о). Выполним словообразовательный разбор.(У доски (2-3примера) и в тетради.)                                     Слайд 4 Проверка                                                 
(высокий – высоко, светлый  - светло , темный - темно, ароматный - ароматно, красивый - красиво, белым-бело)
Учитель:   Теория 

         Таких слов очень много, поскольку в языке много прилагательных. А от любого качественного прилагательного можно образовать наречие на –о (е).
 - Для чего же служат такие наречия в данном тексте? (украшают, делают более выразительными, т.е. являются средством  образного и точного выражения мыслей).

б)  Слово учителя: «Наречия могут использоваться не только для описания состояния природы, но и для описания внешнего вида человека, для оценки поступков, поведения человека, его характеристики, а также для описания процесса действий человека. 
- На урок  вы подготовили творческую работу. Мы увидим, как вы умеете использовать наречия в собственной речи. (Класс разделён на группы.(выбрать по заданию и прочитать подготовленный ответ).
1 группа  Дать небольшое описание происходящего на катке, используя для характеристики действий опытного конькобежца различные наречия: плавно, изящно, стремительно, великолепно и т.д.
2 группа  Дать небольшое описание происходящего на катке, используя для характеристики действий начинающего конькобежца различные наречия: еле-еле, неуклюже, робко, неповоротливо и т.д.
-Кто зачитает сочинение-миниатюру от каждой группы? Ответ представителя группы.
Чтение .
Остальные учащиеся внимательно слушают, оценивают и выбирают наиболее удачные работы

-Вам понравилось? Как вы считаете, у вас получилось?
в)   2. Практика
          Удачным или неудачным будет общение, зависит от правильного, в соответствии со значением, использования наречий. Противоположное этому мы видим в инсценировке «Рецепт»: 

Врач спрашивает пришедшего к нему на прием ученика.

- В каком классе ты учишься, молодой человек?

- В 7А.

- А дружно вы живете в своем классе?

- Нормально. Жутко дружно, ужасно весело.

- Жутко дружно. Ужасно и весело! А учитесь-то хорошо?

- Нормально. Особенно девчонки стараются. Их учительница в пух и прах хвалит.

- Нормально. …В пух и прах хвалит… Да, болезнь серьезная! У тебя больной язык. Тут врач не поможет. Вылечиться ты сможешь только сам.

Врач дает «рецепт» - учебник русского языка.
 -Спасибо, ребята!

-Какие случаи неправильного употребления наречий вы услышали? 

· 
Ученики. В пух и прах хвалит, жутко дружно, ужасно весело, клево, стремно, ништяк. 

- Дайте правильный ответ на вопрос врача о жизни в классе. (Хорошо. Дружно и весело). Запишите.(Учимся хорошо.  Живём  дружно, весело.)
Чтобы правильно наречия в речи употреблять, надо о них побольше знать.

Наш язык на протяжении всей истории активно пополняется наречиями. Но происхождение некоторых наречий можно выяснить лишь заглянув в этимологический словарь.
Послушаем подготовленные сообщения
3. Из этимологии слов   (сообщения учеников)
№1 По подсчетам лингвистов, в русском языке более 2000 обст. наречий и более 5000 опред. наречий
№2    Знаете ли вы, что среди 9 тысяч самых частотных слов  занимают 6-ое место после существительных, глаголов, местоимений, предлогов и прилагательных. наречия   употребления  705, или 8%, поэтому по количеству они занимают 4-ое место после существительных, глаголов и прилагательных. По частоте  наречий 
   - Часто ли мы используем ? Да, часто используем. речи   в ? Какую роль они играют  речи   в   наречия 
б)  Догадайтесь и запишите, какие наречия были образованы в древнерусском языке от следующих устаревших слов:
дребезг – «осколок, черепок»

кривь – «неправда, кривизна»

утрь – «внутренность»

изусть – «на память»

чек – «стража»                                                                                слайд № 5
Проверяем письменное задание    

Ответ :    

вдребезги, вкривь, внутрь, наизусть, начеку                                     ( 6 слайд)

в)   играют изобразительную роль, используются для характеристики действий, для описания качеств предметов и явлений     наречия   речи   В 
-Ребята, послушайте песню и последите за движущимися предметами. Обратите внимание на текст песни. Подумайте, какой секрет заключён в них? (Есть наречия - антонимы).                          Слайд 7.
Физминутка  «Если добрый ты» (для глаз)
-Так какой же сюжет спрятан в этой песне?
- Какие наречия вы запомнили? Запишите.  
                                Слайд 8.
Хорошо – плохо, 
легко - трудно.                                  
Вывод: Мы убедились, что роль наречий в предложении значительна. В чем она заключается? (придают слову, к которому относятся, более точное значение). 
г) Слово учителя: «Наречия в нашей речи могут выполнять еще одну функцию – связывать в тексте предложения. Выполним практические задания и сделаем вывод о роли наречий как средстве связи предложений в тексте».
!!!!!    Работа с учебником . Упражнение 199, с. 95 

Вывод о роли наречий как средстве связи предложений в тексте. 

-Играют ли наречия какую-либо  роль в предложении? 
Слово учителя: «Чтобы наша речь была более выразительной, яркой, чтобы не повторять одни и те же наречия, надо уметь подбирать синонимы, антонимы. Они часто используются в УНТ.  В качестве синонимов у наречий часто используются фразеологические обороты. Что такое синоним и фразеологический оборот?». 
.IV. Применение новых знаний
 б) Практика       Выборочный диктант
1. Наречия – синонимы (По иллюстрации и началу  пословицы определите наречие. Запишите текст пословиц и выделите все наречия.)                                                                                          Слайд 9.
1. Без соли невкусно, а без хлеба    ………….(несытно)
2. Жить грустно, а умирать ……………( тошно)
3. В гостях хорошо, а дома  ………лучше     Слайд 10.
· 2. Даны наречия – антонимы в пословицах и поговорках
Выпишите пары
                                                                                          Слайд 11.
Дальше положишь – ближе возьмёшь.

В долг брать легко, да отдавать тяжело. 
Ответ                                                                                          Слайд 12.
 Дальше  – ближе 

 легко - тяжело. 
4.Проводится игра-конкурс «Узнай фразеологизм» (заменить на наречие и записать)                                                                                          Слайд 13-15.
Шиворот – навыворот (наизнанку)
лить как из ведра  (сильно, быстро)
как курица лапой (плохо)
Заслушивание результатов работы
- Какова же роль наречий в речи? Что мы узнали об этом
· Придают точность высказыванию

·  Уточняют действие, указывая на время, место, причину;

·  выступают средствами выразительности -  олицетворение, антитеза

·  Служат средством связи предложений в тексте;

·  Создают художественный образ

·  Пеередают своё отношение к описываемому предмету

·  делают текст выразительным

Обобщение  -Что мы узнали об употреблении наречий?
-  образность и выразительность.     речи . Их часто используют поэты и прозаики, так как они придают  речи  характерно для письменной и устной  наречий  Употребление 
                            
Самооценка!        Слайд 16            Проверка устного задания (на слайде) 
-Подберите, ребята,   к глаголу, указав, как вы сегодня поработали.
 наречия 
Поработали…. – …
А я считаю, что Мы сегодня поработали отлично, замечательно, чудесно, великолепно! 

Оценка комфортности на уроке каждого ученика:

- хорошо, комфортно, все понятно, не очень трудно
- трудно, не очень понятно, не очень интересно
- не понятно, очень трудно, не интересно

И последнее. Научились ли мы ценить «чувство локтя»? когда одна голова – хорошо, а две-четыре еще лучше? Взаимоподдержка – всегда залог успеха.
Наше время истекло.
Мне было очень приятно работать с вами сегодня.
И я искренне, от души и по-доброму говорю вам спасибо за работу!
V. Домашнее задание.   Слайд 18
·  Выполните тест №5
· Упражнение № 199 завершить  или выписать из отрывка стихотворения №6 словосочетания с наречием.
 
Итоги урока.    - А закончить урок я хотела бы  словами поэта Луговского
" Относитесь к русскому языку бережно и любовно. Думайте о нем, изучайте его, и вам откроется мир безграничных сокровищ русского языка".

Самоанализ урока

«Употребление наречий в речи».

Цели:

выяснить (определить) роль наречий в речи (для чего используется в речи);

научиться правильно употреблять наречия в устной и письменной речи (формировать навыки правильного употребления наречий в речи на примере анализа текстов, речевых ошибок в устной речи);

осознать, что взаимоподдержка в любом деле – залог успеха (продолжая обучение работе в группах, помочь осознать, что без «чувства локтя» здесь не обойтись).
Оргмомент.

Организация внимания, настрой на урок. Запись д/з.

Этап подготовки учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала. Выход на тему.

Выразительное чтение стихотворения, краткая беседа по его содержанию. Анализ речевых ошибок, допущенных учащихся в сценке «Рецепт».
Формулировка целей урока.
Этап усвоения новых знаний (блоками).

Индивидуальная самостоятельная работа учащихся – презентация о происхождении и образовании наречий, пришедших в современный язык из древнерусского.

Закрепление знаний с помощью выполнения 2-х уровневого письменного задания по образованию словосочетаний с новыми наречиями. Учащиеся сами оценивают работу (проверив на опоре на экране).

Расширение словарного запаса. Формирование умения употреблять наречия в письменной речи.

Дополнительное устное задание развивает умение мыслить и анализировать данный материал самостоятельно.

Самостоятельная работа с учебником (чтение и анализ по  упр.199).

Закрепление знаний с помощью доп. мат-ла (проверка на экране).

Получение новых знаний. Формирование умения определять роль наречия в предложении.

Работа по карточкам в группах (воспитание взаимоподдержки и ответственности за собственное решение).

Умение определять роль наречий в тексте.

Подведение итогов урока.

Анализ достигнутого на уроке. Что узнали? Чему научились?
Тип урока – комбинированный, т.к. включает усвоение нового учебного материала и формирование умений и навыков употребления наречий в речи.
Вид урока – урок теоретических и практических самостоятельных работ исследовательского типа (презентация, работа по карточкам с текстами).
Методы и приемы

обучения – метод эвристической беседы, фронтальных и исследовательских заданий разного уровня. 
Структура 

урока –       формирование умений и навыков употребления наречий в речи на базе усвоенных знаний в учебной деятельности (отработка навыков определения роли наречий путем выполнения различных заданий и упражнений).[image: image2][image: image3][image: image4][image: image5][image: image6][image: image7][image: image8][image: image9][image: image10][image: image11][image: image12][image: image13]
[image: image14.png]


